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Topflappen 3-farbig + 

Grau/gelb/schwarz/weiß/beige 

© Ursula Doliwa 
http://www.ullashome.de  

 
Beide Topflappen werden nach der gleichen Anleitung gehäkelt, jedoch ist die 

Umrandung eine andere, die in der Anleitung separat aufgeführt ist 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diese Topflappen verwende ich für den täglichen Gebrauch, da sie ein schön dichtes Maschenbild 
haben und die richtige Größe, denn die „allgemein übliche Größe“ finde ich zu klein. 
 
Topflappen für den täglichen Gebrauch sollten aus 100 % Baumwolle sein, die bis zu 60° waschbar 
ist. Für Dekotopflappen eignen sich Wollmischungen, Polyacryl oder andere weiche Mischungen, da 
sie nicht mit Hitze in Berührung kommen. 
 
Ich habe verwendet: 
Insgesamt (für 2 Topflappen!) von jeder Farbe (weiß, gelb, grün) knapp 50 g  
Baumwolle (100 % , bis 60° waschbar), Lauflänge 87 m/50 g, Nadelstärke 4 
Die unterschiedlichen Farbreihen kann jeder frei bestimmen.  

 
Meine Abkürzungen sind wie folgt: 
LM = Luftmaschen, M = Masche, Rd = Runde, Rh. = Reihe, FM = feste Masche,  
KM = Kettenmasche, Stb. = Stäbchen, tStb. = tiefer gestochenes Stäbchen. (= bei 
einem tiefer gestochenen Stäbchen, wird nicht in die unmittelbare Masche eingestochen, 

sondern eine Reihe tiefer/Vorreihe) tFM = tiefer gestochene feste Masche (Vorgehens-
weise wie bei den Stäbchen, nur in FM) 
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20 LM anschlagen und mit 1 KM zum Ring schließen. 
 
1. Rh.: 
2 LM (die Luftmaschen zum Beginn einer Reihe, werden immer als 1. Masche einer Reihe gezählt!) 
anschlagen und in die folgenden 4 LM je 1 FM häkeln. 
In die folgende LM werden 3 FM gehäkelt (Spitze) und in die nachfolgenden 5 LM werden je 1 FM 
gehäkelt = 6 M pro Seite + Mittelmasche. 
//Die restlichen LM interessieren jetzt nicht, da sie für den Aufhänger bestimmt sind.\\ 
Die Arbeit wenden! 
 
 
 
 
 
 
 
          Spitze aus 3 FM 
 
 
 
 
 
 
 
2. Rh.: 
2 LM, bis zur Spitze (Mittelmasche) 5 FM häkeln, dann wieder 3 FM in die Mittelmasche und 6 FM bis 
zum Reihenende. = 6 M pro Seite + Mittelmasche. 
ACHTUNG! 
Wer den Treppeneffekt haben möchte, wie ich es bei meinem Topflappen gemacht habe, der 
muss jetzt ab der 3. Rh. in den hinteren Maschenfaden der Masche einstechen und nicht mehr 
vorne! Die letzten 12 Reihen habe ich dann wieder ganz „normale“ feste Maschen gehäkelt. Somit 
kommt das Treppenmuster noch besser raus. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SO sticht man „normal“ in eine 
feste Masche ein. SO sticht man in die feste Masche 

ein, wenn man den Kanteneffekt/ 
Treppeneffekt haben möchte. 



Seite 3 von 4 
© Ursula Doliwa, http://www.ullashome.de 

 

Seite 3 von 4 
© Ursula Doliwa, http://www.ullashome.de 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Kanten-/Treppeneffekt 
 
3. Rh.: 
2 LM, 6 FM bis zur Mittelmasche, 3 FM in diese Mittelmasche häkeln, 7 FM bis Reihenende. 
= 7 M pro Seite + Mittelmasche. 
 
4. und jede folgende Reihe: 
Pro Seite wird es immer 1 Masche mehr, da in die Mittelmasche stets 3 FM gehäkelt werden. Diesen 
Vorgang stets wiederholen, bis auf jeder Seite 40 Maschen sind. 
 
Wer kleinere Topflappen (die üblichen!) möchte, der kann schon bei 32 Maschen pro Seite aufhören. 
Doch hier muss die korrekte Umhäkelung neu berechnet werden, damit die Bögen auch gleichmäßig 
verteilt sind. 
 
 
Topflappen umhäkeln: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. Rd.: 
2 LM und aus der ersten Hälfte 40 FM häkeln, 3 FM in die Ecke und aus der zweiten Hälfte erneut 41 
FM häkeln. In die folgende Ecke 3 FM und an der kürzeren Seite (zum Aufhänger hin)  
34 FM häkeln. In die 1. LM jetzt 2 FM häkeln, in die folgenden zwei LM je 1 FM häkeln, in die nächste 
LM 3 FM, dann wieder je 1 FM in die folgenden 2 LM und 2 FM in die folgende LM. 
Aus der nachfolgenden kürzeren Seite erneut 34 FM heraushäkeln und in die Ecke 3 FM. Mit einer KM 
die Runde beenden. 
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2. Rd.: 
2 LM, 2 tiefer gestochene FM (nicht in die unmittelbare Masche einstechen, sondern eine Reihe 
drunter),    *** 2 Maschen frei lassen, 5 tiefer gestochene Stäbchen in die nächste M, 2 M frei lassen,  
1 FM *** stets wiederholen.   
Vor den Ecken je 3 tiefer gestochene FM, in die Ecke 5 tiefer gestochene Stäbchen, nach den Ecke 3 
tiefer gestochene FM. 
Aufhänger: 7 FM, in die Spitze 3 FM, 7 FM und mit der Bogenumhäkelung fortfahren. 
FERTIG! 
 
 
Topflappen umhäkeln mit dem Kordeleffekt:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Es wird mit zwei Farben gehäkelt, in diesem Fall mit gelb und schwarz. 
 
Zuerst eine FM am Rand in schwarz häkeln, 3 LM, die Schlinge etwas länger ziehen und die 
Häkelnadel aus der Schlinge nehmen. Diese 3 LM in schwarz nach vorne legen. 
Nun gleich in die folgende Masche in gelb eine FM häkeln, 3 LM, die Schlinge etwas länger ziehen 
und die Häkelnadel aus der Schlinge nehmen. Diese 3 LM in gelb nach vorne legen. 
Jetzt die Häkelnadel in die Schlinge der LM in schwarz stecken und eine FM in die folgende M am 
Topflappenrand häkeln, wieder 3 LM, die Schlinge etwas länger ziehen und die Häkelnadel aus der 
Schlinge nehmen. Diese 3 LM in schwarz nach vorne legen. 
Jetzt die Häkelnadel in die Schlinge der LM in gelb stecken und eine FM in die folgende M am 
Topflappenrand häkeln, wieder 3 LM, die Schlinge etwas länger ziehen und die Häkelnadel aus der 
Schlinge nehmen. Diese 3 LM in gelb nach vorne legen. 
(Durch das ständige nach vorne legen, werden die LM-Schnüre miteinander verdreht!) 
Diesen Vorgang ständig wiederholen, bis man um den gesamten Topflappen herum ist. In den 
Ecken nichts Besonderes beachten, sondern Masche für Masche abhäkeln. 
Über die Aufhänger-Luftmaschen im Wechsel 1 FM im gelb, 1 FM in schwarz, 1 FM in gelb, … 
Fertig! 
 
 

Nach § 2 des Gesetzes über Urheberrecht und verwandte Schutzrechte (UrhG) sind alle hier 
geschriebenen und von mir veröffentlichten Anleitungen meiner persönlichen, geistigen Schöpfung 
entsprungen.  Vervielfältigung ist in keiner Weise von mir gestattet, sowie ungefragte 
Veröffentlichungen in Zeitschriften, Büchern oder Internetseiten. Sie dürfen jedoch gerne Ihre hieraus 
entstandenen Werke jederzeit verkaufen, das bleibt Ihnen überlassen. 
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